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Розвиток ринкових відносин в Україні має сприяти забезпеченню функціонування суб’єктів 

господарювання та підвищенню рівня життя населення, що пов’язано, передусім, з відновленням 

ефективності процесів виробництва та обігу капіталу як основних фаз відтворення, що були порушені 

фінансово-економічною кризою. Капітал посідає одне з головних місць в системі соціально-

економічних відносин суспільства. Проте, недосконале управління капіталом на макро- і мікрорівнях 

зумовлене низкою об’єктивних та суб’єктивних причин. Тому управління капіталом набуває особливої 

актуальності на сучасному етапі стабілізації економіки України.  

Метою цієї роботи є узагальнення існуючих методичних підходів до оцінювання стану 

управління капіталом.  

Оцінювання капіталу підприємства полягає у здійсненні вимірювальних процедур, результати 

яких відображають кількісну, якісну або кількісно-якісну характеристику об’єкту оцінювання. 

Результатом економічного оцінювання є економічна оцінка – кількісна міра впливу економічних 

процесів, господарських дій тощо на результативність функціонування підприємства. 

В сучасних умовах існує ряд основних методик для аналізу ефективності використання власного 

капіталу на підприємстві (рис. 1). 

Аналіз стану управління капіталом підприємства, як правило, в першу чергу здійснюють аналіз 

складу, структури та динаміки зміни капіталу в цілому та в розрізі власного і залученого засобами 

горизонтального та вертикального фінансового аналізу. Це дозволяє виявити основні тенденції та 

зміни власного капіталу та основних його складових.  

Вертикальний аналіз відображає структуру джерел засобів підприємства. Як правило, показники 

структури розраховуються у відсотках до валюти балансу. Відносні показники в повній мірі 

зменшують негативний вплив інфляційних процесів, які суттєво утрудняють співставлення 

абсолютних показників а динаміці [3]. 

Горизонтальний аналіз полягає в побудові однієї або декількох, в яких абсолютні показники 

доповнюються відносними темпами росту (зменшення). 

На практиці досить часто поєднують горизонтальний і вертикальний аналіз, тобто будують 

аналітичні таблиці, які характеризують як структуру, так і динаміку її показників. 

Важливу роль в управлінні капіталом підприємства відіграє аналіз формування власних 

фінансових ресурсів, які є підґрунтям майбутнього розвитку компанії. Власні фінансові ресурси 

розподіляють за джерелами їх утворення на [6]:  

– внутрішні джерела: нерозподілений прибуток, амортизаційні відрахування від основних 

засобів і нематеріальних активів; грошові кошти, одержані від продажу майна підприємства; інші 

внутрішні джерела формування власних фінансових ресурсів; 

– зовнішні джерела: залучення додаткового пайового або акціонерного капіталу; операції з 

валютою та дорогоцінними металами; проценти і дивіденди за цінними паперами інших емітентів; 

одержання підприємством безоплатної фінансової допомоги або матеріальних та нематеріальних 

активів; страхові відшкодування. 

 



 
Рис. 1. Основні методики аналізу стану управління капіталом (узагальнено за даними [1-6] 

 

Для дослідження ефективності використання та управління фінансовим капіталом на 

підприємстві найкраще використовувати аналіз коефіцієнтів ефективності використання капіталу та 

порівняльний аналіз. За допомогою аналізу коефіцієнтів можна точніше оцінити, наскільки 

підприємство використовує капітал. В процесі аналізу стану управління капіталом важливо оцінити 

рівень досліджують фінансову стійкість підприємства (таблиця 1).  

Таблиця 1 

Показники, які характеризують ефективність управління капіталом 
Показник Формула Умовні позначення 

Коефіцієнти фінансової стійкості 
Коефіцієнт автономії ВК

Кавт=
К

 
ВК – величина власного капіталу 
підприємства; 
К – величина усього капіталу, 
вкладеного в діяльність підприємства.  
ЗК – величина залученого капіталу 
підприємства 
НА – необоротні активи  
 ОА – оборотні активи підприємства 

Коефіцієнт  концентрації 
залученого капіталу ЗК

ЗК
Кконц =

К
 

Коефіцієнт фінансового ризику ЗК
Кфр=

ВК
 

Коефіцієнт маневрування власного 
капіталу манВК

ВК-НА
К =

ВК
 

Коефіцієнт покриття активів 
власним оборотним капіталом 

А

ВОК

ВК-НА
Кп =

ОА
 

Коефіцієнти рентабельності та ділової активності 
Рентабельність капіталу ЧП

Рк= 100%
К

  
ЧП – чистий прибуток; 
К – сума капіталу підприємства 

ЧД – чистий дохід (виручка) від 
реалізації продукції Рентабельність власного капіталу ЧП

Рвк= 100%
ВК

  

Рентабельність залученого 
капіталу 

ЧП
Рзк= 100%

ЗК
  

Коефіцієнт оборотності капіталу 
К

ЧД
Коб =

К
 

Коефіцієнт оборотності власного 
капіталу ВК

ЧД
Коб =

ВК
 

Коефіцієнт оборотності 
залученого капіталу ЗК

ЧД
Коб =

ЗК
 



В процесі аналізу стану управління капіталом важливо оцінити ефективність його використання 

за допомогою показників рентабельності та ділової активності. Коефіцієнти рентабельності капіталу 

характеризують його здатність генерувати необхідний прибуток у процесі господарського 

використання та визначають загальну ефективність формування капіталу підприємства. Аналіз руху 

власного капіталу здійснюється балансовим методом на основі моделі [3]: 

 

3п+Н=В+Зк                                                           (1) 

 

де  Зп, Зк – залишки власного капіталу, відповідно на початок і кінець аналітичного періоду; Н – 

надходження капіталу протягом аналітичного періоду; В – вилучення та інше використання власного 

капіталу протягом аналітичного періоду. 

Рух залученого капіталу досліджується за допомогою балансового методу на основі моделі [3]: 

 

Зп+Н=П+Зк,                                                             (2) 

 

де 3п, 3к – залишки позикового капіталу в цілому або за видами, відповідно, на початок і кінець 

аналітичного періоду; Н – надходження позикових коштів протягом аналітичного періоду; П – 

повернення позикових коштів позичальнику протягом аналітичного періоду. 

Досить важливим завданням є оптимізація структури капіталу суб’єкта господарювання. В 

літературі виділяють три основні методичні підходи до оптимізації структури капіталу (табл. 2). 

 

Таблиця 2  

Основні методичні підходи до  оптимізації  структури капіталу (систематизовано за даними [1, 3]) 
Критерій оптимізації структури капіталу Характеристика 

Максимізація рівня фінансової 
рентабельності 

Визначення рівня фінансового левериджу за різних 
умов залучення коштів в діяльність підприємства 

Мінімізація вартості Визначення  різних варіантів середньозваженої вартості 
капіталу   виходячи з вартості власного та залучення 
зовнішніх коштів на різних умовах  

Мінімізація рівня фінансових ризиків Диференційований вибір джерел фінансування 
різноманітних складових активів підприємства 
використовуючи за критерій рівень фінансової стійкості 

Таким чином, аналіз стану управління капіталом включає в себе загальний аналіз капіталу, аналіз 

фінансової стійкості підприємства, аналіз руху капіталу, аналіз ефективності його використання, 

оптимізацію структури капіталу. 
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